

## Los "logros" de la OEA

Por Guillermo Martínez Márquez

Los "logros" de la Organización de Estados Americanos en años recientes fue tema destacado por el Secretario General del organismo regional, Alejandro Orfila, en palabras pronunciadas durante la reunión del Consejo y de la institución, al tomar posesión de un segundo periodo del cargo administrativo para el cual fue reelecto.

Entre los "logros" que el Secretario Orfila enumeró está el acuerdo adoptado en la reunión de Costa Rica, dejando en libertad a los miembros del organismo para incumplir su resolución anterior y restablecer relaciones diplomáticas o consulares con la Primera República Socialista de las Américas.

Otro de los "logros" señalados por el Secretario General de la OEA al iniciar su segundo periodo administrativo fue la "doctrina" de la "pluralidad ideológica", propuesta por el canciller Aristides Calvani, de Venezuela.

Ambas resoluciones contradicen acuerdos anteriores y cambian radicalmente la orientación defensiva del organismo regional, frente a las flagrantes violaciones de los principios democráticos y las constantes amenazas a la seguridad continental, expuestas y reiteradas en la teoría y en la acción de los contumaces adversarios de las instituciones libres que dieron vida a las repúblicas independientes de las Américas.

Los acuerdos de San José y Washington, enunciados por el Secretario General de la OEA como "logros" del organismo regional, dieron vida a la política de "puertas abiertas", favorable a la infiltración comunista seguida por el organismo regional para complacer los planes demagógicos pregonados en todos los tonos, tanto en el norte como el sur de nuestro hemisferio por los llamados "liberales" de aquí y los titulados "izquierdistas" sureños.

Características visibles de ambos acuerdos fue el silencio observado sobre la resolución anteriores que violaban. La reunión de Punta del Este (enero 22-31 de 1962), fue convocada a petición de Colombia "para considerar las amenazas a la paz y a la independencia política de los Estados americanos, que puedan surgir de la intervención de potencias extracontinentales encaminadas a quebrantar la solidaridad americana"... y para determinar "las medidas que convengan tomar para el mantenimiento de la paz y la seguridad del continente".

La reunión de Washington (21 al 26 de julio de 1964), fue convocada a petición de Venezuela para "considerar los medios que deben adoptarse frente a los actos de intervención y agresión del Gobierno de Cuba que afectan la integridad territorial y la soberanía".

—Favor pase a la página 15.

## Hoy en la Historia

Por United Press Internacional

Lunes, 21 de julio, el 203er. día de 1980, quedando 163 en el año. Un 21 de julio...

— En 1888, fundación de la Universidad Católica de Chile, que alcanzó fama en toda América Latina.

— En 1899, nace el escritor estadounidense Ernest Miller Hemingway, uno de los mejores novelistas de la primera posguerra y de los que mayor

influencia ejercieron en las generaciones siguientes, con sus obras de estilo desnudo y coloquial y de diálogo cortante. Ganó el Premio Nobel de Literatura en 1954.

— En 1917, en el Frente de Ypres, los alemanes lanzan proyectiles cargados con sulfuro de etilo, iniciando el uso de gases en la Primera Guerra Mundial.

— En 1954, firma del tratado de paz que pone fin a la guerra de Indochina entre Francia y comunistas del Vietnam, que duró siete años y medio.

## Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

### EL CANDIDATO REAGAN, ZAPATERO

DETROIT, julio 18. (EFE).— Ronald Wilson Reagan, el hijo de un zapatero de Illinois que alcanzó la fama en Hollywood, dos veces Gobernador de California, es hoy el candidato presidencial del Partido Republicano.

Si el señor Ronald Wilson Reagan, es hijo de zapatero, comentó un enzeñador, no cabe duda que su triunfo como Presidente de los Estados Unidos de América, será un triunfo ADOC...

### HOMENAJE DE REY A LOS MUNICIPALES

"Temas de películas interpretará la Orquesta Sinfónica de El Salvador para los empleados municipales, el jueves 23".

Entre los temas de películas que serán interpretados, figuran los siguientes: "Los peces fuera del agua", "El Tercer Hombre".

—Favor pase a la página 25.

## ORIENTANDO

### El archivero en la reforma agraria

Por Rodolfo Portillo Ayala

Se tiene por entendido que una reforma enlaza un cambio radical, lo que significa que no es más que robustecer la sociedad en algo:

a) Tal es el caso, las mejoras que actualmente obtiene la población que trabaja en el campo con la reforma agraria.

b) Superar cualitativa y cuantitativamente la producción agrícola en lo ancho y largo del país.

c) Impulsar y enriquecer la economía del mismo área.

De igual manera sucede que la reforma administrativa en un sistema de implantación nacional de archivos considera lo siguiente:

1) En la preparación de la correspondencia, no deben perder tiempo los empleados.

2) No deben confundirse los

—Favor pase a la página 32.

## A QUEMARROPA

### América Latina: la revolución que no hemos hecho

Por Carlos Alberto Montaner

— 1 —

MADRID. Flota sobre nuestras cabezas, una pregunta dolorosa e inescapable: ¿qué le debe el planeta a nuestra creatividad científica? ¿Cuál ha sido nuestro aporte innovador? ¿Qué hemos dado a la ciencia o a la tecnología? Hay, sí, ciertas cabezas admirables —el Nobel de los argentinos, el Finlay de los cubanos, y otra docena de nombres egregios—, pero eso es poco. Triste y desconsoladoramente poco. Trescientos millones de latinoamericanos, trescientas universidades, miles de millones de dólares empleados en hacernos cultos e instruidos, miles de libros traducidos e importados: ¿y qué? Pues casi nada en el capítulo del aporte científico y tecnológico. (Nunca tantos le han debido tan poco a tantos). Me temo —y me lo temo casi con terror, porque es muy grave— que pertenecemos a una civilización en la que significa muy poco la ilusionada aventura de transformar la cultura. Nos acogemos, júbilosos, al Betamax y a la televisión a colores, a la cortisona y al Concorde, a la computadora digital y a la fibra sintética, pero sin siquiera planteárnos la inmoralidad esencial que esconde el hecho de ser parásitos intelectuales de otros mundos, pese a nuestra potencial riqueza creativa. Sería una canallada exigirle a Burundi o al Congo un aporte tecnológico sustancial, dada la escasa "occidentalización" de esos países, pero sería igualmente deshonesto no exigirle a Perú, con cuatro siglos de universidades, o a México o a La Habana, una contribución científica y tecnológica acorde con la remota implantación de Europa en esos países.

### América Latina y Occidente

Porque la primera observación que debe hacerse —aunque Perogrullo se sonroje— es que América —toda, la gringa y la latina, la negra y la mestiza— no es ni más ni menos que una rama de Europa, con sus idiomas, sus usos y sus costumbres, con sus mitos, sus sueños y sus raíces, con sus defectos y virtudes, con el mismo repertorio de ademanos comunes. Nosotros somos Europa, aunque llevemos prieto el pellejo o rizada la cabellera. Europa, la más grande y avasalladora aventura espiritual que recuerda la especie, marginó a los pobladores precolombinos, barrió, orilló a esas culturas y germinó al otro lado del Atlántico. No estoy calificando el hecho, sino, simplemente, reconociéndolo. Pero Europa no es sólo Pizarro, Cortés y Magallanes. Europa es Galileo, Leonardo, Copérnico, Kepler, Newton, Lavoisier, Servet y toda la inteligentísima inquietud y creativa de esa zona del mundo. Esa Europa —la sabia, la imaginativa— no parece haber dejado su huella en nosotros. ¿Por qué? ¿Acaso porque América Latina es la prolongación de España, y España también padece esterilidad?

—Favor pase a la página 32.

## ARISTA POPULAR

### Cuidar nuestra soberanía, es, en forma y esencia, un deber ciudadano

Opinión de Pereira Paz

SOBERANIA, dignidad, respeto, paz, fraternidad, amor al prójimo y patriotismo histórico, son conceptos equivalentes.

DENTRO DE LA aceptación de alternativas de gobierno, todos queremos un sistema capaz de garantizar el desarrollo libre del hombre en todas sus dimensiones; que de la exacta apreciación de los valores del derecho, de la dignidad y de sus alcances y relaciones. Un sistema que conciba el desarrollo y progreso, como un proceso histórico, científico e irreversible de transformación estructural en las relaciones básicas de poder político, social, económico, cultural, ético y de creencias.

Y FRENTE A este ideal, debemos cuidar nuestra soberanía, como afirmación de nuestra clara y determinante posición independiente y firme actitud nacionalista; pues señala un camino, da una orientación, cultiva un espíritu patriótico y nos deja una definida posición ciudadana; para hacer un trabajo que nos permita avanzar con un afán, cada vez más fuerte y más fiel, al propósito de incorporar, pacífica y fraternalmente, al país en forma inteligente y sabia, en la marcha al progreso y desarrollo, acorde con la ideología democrática que sustenta el pueblo.

Y ES QUE SOBERANIA es la potestad de todo pueblo para forjar su propio destino, ser dueño absoluto de la riqueza de su país, sin extrañas interferencias, ni ingerencias; lo que da derecho propio, sin reserva alguna, al control pleno de todos los recursos y a una autodeterminación de real independencia, a una incorporación definitiva y a movilizar y organizar fuerzas y esfuerzos para el cumplimiento consciente de la misión ciudadana, abierta al progreso y desarrollo integral y al respeto, al trabajo y a la paz.

POR ESO, COMO una fundamental aspiración común, debemos comprometernos a luchar por la transformación cualitativa e integral de todos, en el marco de un pensamiento liberal, humanista, solidario y cristiano, en un marco de paz, de amor al prójimo y de unidad fraternal; para no poner en peligro nuestra soberanía que significa emancipación definitiva y riqueza ciudadana, política e histórica.

—Favor pase a la página 31.

## COMENTARIO INTERNACIONAL

### La gran maniobra francesa

Por Jaume Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)



Estamos, evidentemente en plena temporada electoral en Francia. Se trata, en efecto, de elegir dentro de menos de un año al Presidente de la República. La Constitución actual francesa fue inspirada por el General De Gaulle y hecha a su medida; es decir, en cierta forma se trata de un régimen presidencial como nunca había existido en Francia o en cualquier sistema democrático europeo. El Presidente es elegido directamente por el pueblo en un voto directo, general y secreto, y gana por mayoría absoluta en el primer turno o por mayoría relativa en el segundo. El término presidencial es de siete años, mientras que el del Parlamento y Senado es de cinco. En caso de reelección, Giscard ocuparía la Presidencia de su país por un periodo de 14 años, suficiente para crear una base política de gran consistencia.

Por otra parte, las elecciones

presidenciales tienen lugar en fecha distinta y en un ambiente totalmente distinto del de las elecciones legislativas. Una vez en la Presidencia del país, el elegido nombra a un jefe de Gobierno con poderes relativamente limitados, pues de hecho es el Presidente quien traza la línea general del programa político y el jefe del gobierno se limita a ejecutarla. Si no están de acuerdo, como ocurrió con el conflicto personal que ocurrió entre Pompidou y Chevan Delmas, una simple nota del Presidente es suficiente para que el Primer Ministro presente su dimisión.

El primer jefe de gobierno que tuvo Giscard fue Chirac, más próximo de la línea gaullista que la del propio Presidente. Pronto se vio que el tandem Giscard-Chirac no tendría mucha duración y así fue en efecto. Giscard "despidió" a su más íntimo colaborador y éste, que es un hombre de acción, encabeza ahora

un nuevo partido cuya fidelidad a Giscard viene sólo aceptada en la prospección que siga en su política exterior principalmente, la línea "independentista" marcada por el general De Gaulle.

En substitución de un hombre tan específicamente político, como Chirac, Giscard hizo Premier a un modesto y gran especialista económico: al profesor de Economía, Barre, que había ocupado un cargo técnico en las Naciones Unidas durante muchos años. En los primeros meses de su gobierno, Barre, un novato en política, habló demasiado de sí mismo, como si fuera algo así como el jefe del gobierno inglés o el Canciller alemán. Tanto la Reina de Inglaterra como el Presidente de la República alemana son dos figuras decorativas con la única misión de representar el estado y llamar a formar gobierno a aque-